Fizikai kémia I. példatar — Tokéletes és realis gazok szdmolasi feladatok (F)

Tokéletes és realis gazok

F1. Egy-5,0 °C-os téli napon egy autégumiban a nyomast 250 kPa értékre allitottak be. Mennyi
lesz a nyomas egy 35,0 °C-os nyari napon? Tegyiik fel, hogy az autégumi nem ereszt €s
térfogata nem véltozik.
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Fizikai kémia I. példatir — Tékéletes és redlis gdzok szamolasi feladatok (F)

F2. Egy vastag fal, 150 cm’ térfogatu kémesdbe 293 K hémérsékleten és 100 kPa nyomason
acetont toltlink. A kémcsévet lezarjuk, majd 623 K hémérsékletre melegitjiik. Maximum

hany gramm acetont t&lthetiink bele, ha a nyomas legfeljebb 5,00 MPa értéket érhet el? A
kémcsében 1év6 levegétél tekintsiink el.
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Fizikai kémia I. példatar — Tokéletes és redlis gazok szamolasi feladatok (F)

F3. Egy 22,4 dm’ térfogatu edényben 273,15 K-en 2,00 mol hidrogén és 1,00 mol nitrogén van.
Szémitsa ki az egyes komponensek moltortjét, parcidlis nyomasat €s a teljes nyomast.
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Fizikai kémia I. példatar — Tokéletes és redlis gdzok szamolasi feladatok (F)

F4. Szamitsa ki 1,00 mol 273,15 K hémérsékletii és 22,414 dm® térfogati etan altal kifejtett
nyomast
a) tokéletes gazként, illetve
b) van der Waals gazként (a = 5,489 L? atm mol?, b= 0,0638 L mol ™), és adja meg az etan

kritikus allapotjelzoit.
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Fizikai kémia I. példatdar — Tokéletes és realis gazok szamoldasi feladatok (F)

F5. Az alabbi p — V diagramon adott allapotvaltozasokat abrazolja p — T és V — T diagramokban.
(Az AC gorbe izoterm allapotvaltozast jelol.)
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Fizikai kémia I. példatir — Tokéletes és redlis gdzok szamolasi feladatok (F)

F6. Milyen hémérsékletre kell 1,00 liter, szobah6mérsékleti levegdt allandé 1,00 atm
nyoméson lehiiteni, hogy térfogata 100 cm’-re csdkkenjen?
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Fizikai kémia I. példatar — Tokéletes és redlis gazok szamolasi feladatok (F)

F7. Egy levegéminta térfogata 25°C-on és 1,00 atm nyomason 1,00 liter. Milyen nyomas
sziikséges ahhoz, hogy ezen a hdmérsékleten a térfogata 100 cm’ legyen?
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Fizikai kémia I. példatir — Tokéletes és redlis gazok szamolasi feladatok (F)

F8. Két, egyenként 50,0 dm’ térfogatl edényiink van. A két edényt vékony csé koti ssze. Az
egyik edényt 100 °C-on, a masikat 0 °C-on tartjuk. Osszesen 4,00 mol gazt engediink az
edenyekbe. Milyen k6zds nyomas alakul ki az edényekben?
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Fizikai kémia I. példatdar — Tokéletes és readlis gazok szamolasi feladatok (F)

F9. Tegyiik fel, hogy Blaise Pascal témege 65 kg volt. Szamitsa ki azt a nyomast, amit 250 cm’

feliilet(i csizmaban, illetve 2,0 cm? élfeliilet(i korcsolyéban fejtett ki a talajra, illetve a jégre.
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Fizikai kémia I. példatir — Tokéletes és redlis gdzok szamoldsi feladatok (F)

F10. Mekkora nyomaskiilénbséget kell 1étrehozni egy 15 cm hosszi fiiggbleges helyzetii

szivészal alkalmazasaval azért, hogy egy vizhez hasonlé (1,0 g cm™) stirliségii folyadékot
megihassunk?
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Fizikai kémia I. példatdr — Tokéletes és realis gdzok szamolasi feladatok (F)

F11. 1,00 mol, 10,0 dm’ térfogati és 25,0°C hémérsékletii oxigéngazt allandé térfogaton
100,0 °C-ra melegitiink, majd térfogatat izoterm koriilmények kozétt 50,0 dm’-re
noveljiik. Szamitsa ki a hidnyz6 nyomasokat, és abrazolja az egyes 1épéseket egyM
diagramoﬁz oxigént tekintse tokéletes gaznak). p=V
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Fizikai kémia I. példatir — Tokéletes és redlis gdzok szamoldasi feladatok (F)

F12. Mennyi annak a vegyiiletnek a relativ molekulatsmege, melynek 1,42 g-jat gb6zz¢ alakitva
0,38 dm’ 100 °C-os és 94,7 kPa nyomésti gzt kapunk?
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Fizikai kémia I. peldatar — Tokeletes és redlis gazok szamolasi feladatok (F)

F13. Egy meteorologiai 1éggémb sugara 1,0 m, amikor a tengerszinten (1,0 atm, 20,0 °C)
felbocsatjak. Sugara 3,0 m-re né meg, amikor eléri a maximalis magassagot, ahol a
hémérséklet —20,0 °C. Mekkora a 1éggémbben a nyomads ezen a magassagon?

oot Uregokas V= ety
Moy

—E_[—f—— PN =

“QJ\%MS“L)
T, Lo3) IS K
f’_ﬂf__ t_pﬂ’rﬁ
Ty T,
A LA SR
7‘4,»(; @, [ TE adoo

;?C(j\, 6\ {) q ‘&:AL&UQ_Q;&; ”3““{?[?\,&_/# Lr) o § TR /\( A &UL» (}b@ ) (‘LL /g_ {/”]/
P ¥ wo  odius bouo LLpL,P wda . A k Y dror e kbt
nrode otk LdUl vl lkeouos A ’rﬁ




Fizikai kémia I. példatar — Tokéletes és redlis gazok szamolasi feladatok (F)

Fl4. A széraz levegd tengerszinten kozelitbleg a kovetkezd tomegszazalékos Osszetételi:
nitrogén (M =28 g mol™") 75,5 %; oxigén (M =32 gmol™) 23,2 %; argon (M = 40 gmol ™)
1,3 %. Mekkora a komponensek moltértje és parcialis nyomasa 1,0 atm teljes nyomason?

,«o@ ﬂ@ﬁa }V s Lg7 I IEED v Ny
23@80 =L qtas w0,

LS 4 Ar IO 0032E et AT
_ V\JM
T T, Q8o
iy

A><O = e Ol 9\089

~J NOGZLQ
XA = Cas “O\O@\g%

3 N sarso .

PNgubXN,b. i :Qﬁt@@i{i ok

Po,, = 02039 Ok

Pre = O0O0FH o




Fizikai kémia I. példatar — Tokéletes és redlis gazok szamolasi feladatok (F)

F15. Egy 30,0 literes acélpalackban 7,8 kg acetilén van. Az acetilén van der Waals-allandéi a
kovetkez6k: a=0,4427 Nm*mol™? & 5=5,12-10"m’ mol”". Milyen hémérsékletig
szabad a palackot melegiteni, ha az 20,0 MPa nyomasra van hitelesitve?

V=30 Uxad =3>ocm3:5.(®’b£
MC%\ = Aid 8/&

o AJ

e = 18% :EQOOOQ Covéc @ S|y wﬁg

_be T F&CO
=" Zé—g?%‘ = 200 vl

p'—z‘ \QI /‘—PC\_J

o+ Q/-mb)z. AT

oM
\/a'La
(Vorh)-
B )G




Fizikai kémia L. példatar — Tokeletes és redlis gazok szamolasi feladatok (F)

F16. Szamitsa ki azon gaz kritikus allapotjelz6it, amelynek van der Waals-allandéi a
kovetkezok: a = 0,751 L* atm mol 2, b =0,0226 L mol .
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Fizikai kémia I. példatar — Tokéletes és realis gazok szamolasi feladatok (F)

F17. Egy gaz moltérfogata 250 K-en és 15 atm nyomason 12 %-al kisebb a tokéletes gaz
allapotegyenlete alapjan szamolhatonal. Szamitsa ki ilyen koriilmények kozott a gaz
kompresszibilitasi tényez6jét, valamint moltérfogatat. Melyek a meghatarozoak a
mintdban: a vonzo- vagy a taszitéerék?
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Fizikai kémia I. példatir — Tokéletes és redlis gazok szamoldsi feladatok (F)

F18. 300 K-en és 20 atm nyomason egy gaz kompresszibilitasi tényezdje 0,86. Szamitsa ki,
hogy mekkora térfogatot foglal el 8,2 mmol giz az adott kériilmények kozott, és adjon
becslést a masodik viridlegyiitthat6 (B) értékére.
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Fizikai kémia I. példatar — Tokéletes és redlis gazok szamoldasi feladatok (F)

F19. Az argon méltérfogata 10,0 atm nyomason és 280 K homérsékleten 17,2 L mol ™. Milyen
nyomas és hdmérséklet mellett lenne a nitrogéngaz megfelel allapotban?
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Ny | 335 90,1 126,3
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Fizikai kémia I. példatar — Tokéletes és redlis gazok onellendrzd tesztkérdések (T)

T1.

T2.
T3.

T4.

T3

Té6.

T7.

T8.

T9.

T10.

T11.

Ti2.

T13.

T14.
T15.

T16.

T17.

Onellenérzé (igaz/hamis) tesztkérdések

A nyomas SI egysége az atmoszféra (atm), amely az 1 m? feliiletre haté nyoméerét (N)
adja meg. J@U

A standard nyomas értéke 1 bar, s ez egyenld 10° Pa nyomassal.

A pV = nRT éallapotegyenletet altalanos gaztérvénynek is nevezziik, mert valamennyi
géazra, minden koriilmények k6zott érvényes. k/

A tokéletes gazok pV =nRT allapotegyenlete hatartérvény abban az értelemben, hogy

minden gézra igaz, ha a nyomas nulldhoz tart.

Egy komponens parcidlis nyomésa azzal a nyomassal egyenls, amelyet a komponens
akkor fejtene ki, ha ugyanazon hémérsékleten egyediil toltené ki a rendelkezésre 4116
teret. iV

Az atlagos molaris tdmeg a komponensek molaris témegének mértani kézepe. J;U
Gézok elegyében egy adott gaz parcialis nyomasat megadhatjuk, mint moltértje és a
teljes nyomas szorzatat. 1

A Dalton-térvény szerint ugyanazon hémérsékleten és nyomason a kiilénb6z6 gazok
azonos térfogataiban azonos szamu molekula van. ho

A pVa=RT(1 +B/Vm+ C/Vy> +..) egyenletet a reélis gazok van der Waals-féle
allapotegyenletének nevezziik. /%M

A van der Waals-féle éllapotegyeﬁletben szereplé b konstans a gaz un. ,belsod
nyomasaval” aranyos mennyiség.
Ha adott koriilmények kozott egy gaz kompresszibilitasi tényezbje Z > 1, az azt jelenti,

hogy a gazt kényebb 6sszenyomni, mint a tékéletes gazt. Qk/

Redlis gaznak nevezziik azt a gizt, amelynek allapotvaltozasa pontosan leirhaté a van
der Waals-féle egyenlettel. h_

A van der Waals-féle allapotegyenletben szerepld b allandé (m’/mol) a gazrészecskék
altal elfoglalt ,,sajat térfogat” értékét adjameg.

Kritikus hémérséklet f616tt a gaz csak dsszenyomassal nem cseppfolydsithatd. 4

A kritikus allapotban a kompresszibilitasi tényez6 értéke Z. =1, s ez megegyezik a
tokéletes gaz 6sszenyomhatosagaval.  fo

A redukélt allapotjelzdket az aktudlis valtozd és a megfeleld kritikus allapotjelz6
hanyadosaként definidljuk. 1

A megfelel6 allapotok tétele szerint, ha két redlis gz barmely két redukalt
allapotjelzdje megegyezik, akkor a harmadik redukalt allapotjelz6jiik is sziikségképpen

azonos. .
v



